

Din 2018

# Piața asigurărilor, mai prietenoasă și mai sigură

Proiectul de lege pentru transpunerea Directivei Europene privind distribuția de asigurări (IDD) se află la Ministerul Finanțelor Publice (MFP), în procedură de avizare, netranspunerea ei la timp conducând automat la inițierea procedurii de infringement, potrivit Autorității de Supraveghere Financiară (ASF). Termenul limită inițial era 23 februarie, însă, la nivel european, a fost inițiată o campanie pentru amânarea aplicării prevederilor IDD. Noua dată propusă este 1 octombrie 2018. ASF precizează că unul dintre elementele principale ale noii directive îl constituie domeniul de aplicare extins. Vânzarea directă de produse de asigurare de către asigurători, fără intervenția intermediarilor, nu era reglementată la nivelul UE. Asta însemna că nu existau condiții de concurență echitabile pentru toți participanții implicați în distribuția de produse de asigurare pe teritoriul Europei. De asemenea, Directiva vizează cerințe profesionale și organizatorice - „Statele membre se vor asigura că intermediarii de asigurări și angajații asigurătorilor își vor actualiza în permanență cunoștințele și competențele de specialitate”. Totodată, conform IDD, toate informațiile, inclusiv cele referitoare la comercializare, trebuie să fie clare și să nu inducă în eroare consumatorii; distribuitorul de asigurări trebuie să-l informeze pe consumator în ce măsură



este vorba de consultanță privind produsele de asigurare oferite. Trebuie să fie clar dacă distribuitorul își desfășoară activitatea în numele unei asigurător sau ca independent, precum și cine îl remunerează. Nu în ultimul rând, directiva impune cerințe suplimentare în materie de protecție a consumatorului privind produsele de asigurare de viață cu componentă investițională - „Există mari diferențe între produsele de asigurare simple și cele cu caracter investițional. Deseori este vorba de investiții care au o mare importanță financiară pentru consumator și acoperă o perioadă

lungă de timp. Atât faza de economisire, cât și cea de plată, pot dura decenii. Astfel de produse sunt deseori complexe, iar diferențele de conținut și de condiții sunt foarte greu de înțeles și de evaluat în prealabil de către consumator. De aceea, în cazul acestei categorii de produse de asigurare, protecția intereselor consumatorilor are o importanță mult mai mare decât în cazul unor simple produse de asigurare cu amploare economică redusă”.

Paul NĂȘAUDEANU  
paul.nasaudeanu@telegrafonline.ro

Români în Ucraina

## Burse de 200 de euro pentru elevi

Potrivit unei Hotărâri adoptate în ședința de Guvern, elevii de etnie română din Ucraina vor beneficia de burse de studiu, iar profesorii lor vor putea urma stagiile de specializare în universități din România. Această acțiune are scopul de a promova și proteja dreptul cetățenilor ucraineni de etnie română de a studia în limbă maternă. Ministerul pentru Românii de Pretutindeni (MRP) va acorda, într-o primă etapă, 1.000 de burse, în cuantum lunar de 200 de lei, pentru elevii etnici români cu domiciliul stabil în Ucraina, care au rezultate școlare deosebite și care studiază în școlile cu

predare în limbă română sau cu studiul unor materii în limbă română ca limbă maternă, din sistemul preuniversitar de învățământ din Ucraina. În același timp, MRP, în parteneriat cu Ministerul Educației Naționale, va acorda stagiile de specializare în România pentru 300 de cadre didactice din școlile românești din Ucraina, în scopul dezvoltării și perfecționării competențelor de predare a limbii române sau în limba română.

Stagiile de specializare sunt organizate de Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca, Universitatea

„Ștefan cel Mare” din Suceava, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași și Universitatea „Dunărea de Jos” din Galați. Vor putea aplica pentru aceste stagiile de specializare cadrele didactice din școlile românești din Ucraina care dețin diplome de studii ce permit exercitarea profesiei pe teritoriul Ucrainei și fac dovada declarării apartenenței la spațiul identitar român. Selecția cadrelor didactice se va face de către instituțiile de învățământ superior care organizează stagiile de specializare, cu sprijinul asociațiilor, organizațiilor și fundațiilor etnicilor români din Ucraina.

Pe scurt.

### Monedele virtuale, pe radarul „miliției” financiare

Reglementatorii sectorului financiar sunt cu ochii pe Bitcoin și pe celelalte monede virtuale și, după o analiză amănunțită a riscurilor, vor avea și-un răspuns oficial, care va fi prezentat în martie, la următoarea reuniune a G20, a declarat un oficial al Băncii Centrale Europene, citat de Reuters. „Mă aștept ca discuțiile de la reuniunea G20 din martie, de la Buenos Aires, să se concentreze foarte mult pe aceste probleme (a se citi „probleme” - n.r.)”, a spus Benoit Coeure, membru în board-ul BCE, prezent la Forumul Economic Mondial de la Davos. Între timp, o importantă platformă de tranzacționare a monedelor virtuale din Japonia, Coincheck, a fost atacată de hackeri și a pierdut aproximativ 58 miliarde yeni (circa 534 milioane dolari), potrivit postului de televiziune NHK.

### Start-Up Nation continuă până-n 2020

Programul Start-Up Nation va continua în următorii trei ani, sprijinirea sectorului IMM fiind o prioritate, potrivit noului program de guvernare pentru perioada 2018 - 2020. Finanțările acordate se vor ridica la 200.000 lei pe proiect, iar autoritățile speră ca fondurile



să ducă la înființarea a 10.000 de noi firme, în fiecare an. Sunt menționate și alte programe - Invest România (ajutor de stat pentru susținerea investițiilor strategice ale antreprenorilor autohtoni), Dezvoltarea Antreprenoriatului, Internaționalizarea firmelor, înființarea de licee de antreprenoriat, România Profesională și, nu-n ultimul rând, adoptarea legii lobby-ului.



## Laptop-urile, programate să „moară”?

Uzura planificată a bunurilor de folosință „înelungată” e o problemă pe care comunitatea europeană (și nu numai) începe, încet-încet, să o conștientizeze. Avocatul Gheorghe Piperea spune că, în următoarele zile, îi va da în judecată pe cei de la Dell și pe distribuitorii lor exclusivi din România, fix pentru uzura programată a unui laptop - „Ca să lucrez acasă, mi-am luat acum doi ani un laptop nepretențios de la deșteptii ăștia. De mai multe ori, în ultimul an, minunăția

îmi dă logout automat, imediat ce introduc username-ul și parola (corecte), cu mesajul că, cică, Windows-ul vieții nu poate deschide calculatorul din cauza nu știu cărei politici de grup. Nu e vorba de nicio eroare de programare sau instalare a soft-ului. Pur și simplu mi se administrează câte un frumos glitch și, timp de două-trei zile la rând, nu mai pot face nimic cu laptop-ul. Dacă e de la soft, dau în judecată Microsoft. Dacă e de la ambii moguli IT, îi dau în

judecată pe amândoi (sunt deja mii de class action contra lor, pe tema programmed obsolescence)”. Despre ce este vorba? Ei bine, marile branduri trebuie să-și poată vinde în continuare produsele, într-o piață ultra-saturată, așa că le concep să se uzeze fizic sau moral în circa 20 de luni de la fabricație. Ca să rămâi în joc, trebuie să cumperi produse noi, abandonându-le pe cele „vechi”, neutilizate mai mult de doi ani, notează Piperea - „Este cea mai mare păcăleală a deceniului”.